Mat.-1.452 Grundkurs i matematik 2,
udhnﬁthm- or 2, 2001-03-26

Texta pd va.r;(ile g:ppu
- studieperio tum
- studiekortets nr+bokst., sliktnamnet understreckat, alla fornamn

- utbildningsprogram (ARK,AUT,EST, INF,KEM,KON,MAA,MAK,MAR,PUU,RYK, TIK, TLT, TUO)

- eventuella tidigare namn och utbmldmngspmgram
- komplettera med xmnnteckmn;

Vid detta mellanf3rhdr far vanliga funktionsriknare anvindas.
Tabellsamlingar och mer avancerade riknare fir inte anvindas.

Bestidm maximum och minimum f3r funktiomen f(x,y,z) = xyz pd ellipsoiden
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xZ/‘a2 + vy /b7 + z?’/c2 = 1 med a,b,c > 0. (Utnyttja symmetrin.)

. 2 2 - " " .
C=+((x,v,2) € R3 f xz + vy~ £ R, 0%z s H! dr en rit cirkuldr cylinder med

densiteten 3(x,y,z) = k'(x2+y2+zz), ddr k &r en proportionalitetskonstant.

D& finns dess tyngdpunkt av svmmetriskil pd z-axeln. Visa, att tyngdpunktens
z-koordinat ir z = H-(3R2+3HZ)/(6R2+4H2). Gott rdd: trots att 8 4r enklast
i sfdriska koordinater &r det ldmpligare att anvinda cylindriska koordinater

pad grund av C:s form.

Vi studerar skaran av cirklar, som tangerar x-axeln och har mittpunkten pa

. 44
parabeln y = xz. Cirkelskaran ges av ekvationen (x—c)2 + (y—cz)2 - (cz)z, s ; Y
som ocksd kan skrivas som f(x,y,c) = x> - 2xc + ¢ + y2 - Zyc2 = 0. \ N A LA
Denna cirkelskara har naturligtvis x-axeln som en envelopp, men den har ocksd - \ : Al Wi

en annan envelopp. Hirled ekvationen £3r denna andra envelopp.

(Svar: Den andra enveloppen ir cirkeln x2 + (v - 1/4)2 = (1/4)2 med undantag

L

f8r dess skdrningspunkter med v-axeln.)

. Newtons metod kan ibland anvindas f8r att numeriskt bestimma l&sningar till -1

ekvationssystem med 2 ekvationer och 2 obekanta. Om ekvationssystemet ir

f(x,v) = 0, g(x,y) = 0, kan iterationsschemat

Af :
X X x(xm,ym) 3;<xm'ym) . f(xm.ym)
Yarbl Yn In (xm,ym) 3y (xm,ym) z(xm.ym)

med limpligt begynnelsevidrde (xo,yo) konvergera till den s8kta 1Bsningen.
Kurvan x3 + y3 = 9xy i figuren till h¥ger kallas £8r Cartesii blad.
Den gir bland annat genom orige, dir den tangerar koordinataxlarna och genom
punkterna (4,2) och (2,4), dir den har lutningen 5/4 respektive 4/5 (fis via
implicit derivering).
Vi f8rsSker bestimma approximativt en punkt pid kurvan, dir den har
lutningen 1/2. Anvind begynnelsevirdet (xO,yo) = (2,4) och berdkna nista
iteration (xl,yl) med hjdlp av Newtons metod.
Nyztig for?el for matrisinvertering frin Grundkurs 1:

I { -

[z :} = ;E—é—gz -l_i :} , om ad % be.

L3sningsfdrslag finns f8r péseende nere i Stavans i morgon tisdag
k1. ‘13.00 - 13.30. :




